

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

以历史的纵深感
来把握现在做的事情
——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

6版

F.N 权威就是影响力

农历乙巳年六月廿三 2025年7月17日 星期四 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9784期

省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记 在中央城市工作会议上的重要讲话精神 周祖翼主持并研究我省贯彻落实措施

本报讯(福建日报记者 周琳)7月16日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,认真学习习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话等近期一系列重要讲话重要指示精神,研究我省贯彻落实措施;研究部署区域协调发展、生态环境保护等工作。

会议强调,习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话,科学回答了城市发展为了谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题,为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。要认真学习贯彻习近平总书记关于城市工作的一系列重要论述,深刻把握建设现代化人民城

市的目标定位,认真践行人民城市理念,增强做好城市工作的高度自觉,大力推动我省城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色发展、生态修复、治理增效,牢牢守住城市安全底线,在中国式现代化建设中奋勇争先。要优化空间布局,着力推进福州都市圈一体化、厦漳泉都市圈同城化,促进大中小城市和小城镇协调发展,构建现代化城市体系。要创新发展模式,精心培育创新生态,大力发展战略性新兴产业,高质量开展城市更新,培育城市发展新动能。要提升城市品质,深化“多规合一”,营造“宜业、宜居、宜乐、宜游”的城市空间,推动“好房子、好小区、好社区、好城区”建设,打造宜居韧性智慧城市

市。要塑造城市特色,建设美丽文明城市,大力发展绿色建筑,加强城市生态环境治理,完善历史文化保护传承体系,让城市“留得住乡愁,看得见未来”。要加强组织保障,构建省负总责、市县抓落实的工作格局,支持各地因地制宜探索创新,推动党中央决策部署落地落实。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,加快建设现代化经济体系,坚决守住安全稳定底线,全面展现新时代八闽文化的气韵和风采,一以贯之推进全面从严治党。要加大政策支持和多元投入力度,加强与海丝沿线国家和地区的电影交流合作,深化两岸文艺融合,推出更多思想

精深、艺术精湛、制作精良的“闽派”电影精品力作,推动福建电影事业高质量发展。要深化同外国友城和有关地方交往合作,深入推进21世纪海上丝绸之路核心区建设,巩固扩大国际朋友圈,打好新时代新“侨牌”,以服务中国特色大国外交的地方实践,努力展现福建作为、作出福建贡献。要传承鼓岭情缘,加强中美青少年往来,为中美友好交往培育更多新生力量。

会议审议了《福建省近期区域协调发展总体工作安排》。会议强调,要认真落实省委十一届八次全会部署,进一步强化高度自觉、任务攻坚、统筹协调,扎实抓好各项重点工作,提升沿海中心城市发展能级,强化老区苏区

振兴发展,全方位多层次推进区域开放合作,着力增进民生福祉、促进共同富裕。全省各级党委、政府要强化主体意识,省直部门要与地方同频共振、同题共答,各地各有关部门要完善工作推进机制,推动落地见效。

会议审议了《关于构建从山顶到海洋的保护治理大格局的意见》。会议强调,要深入践行习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战,持续加强生态保护修复,健全生态文明建设责任体系,接续推进生态省建设,以更高站位、更大力度推进生态环境保护工作,让绿水青山永远成为福建的骄傲。

会议还研究了其他事项。

青春交锋 “足”动榕城
第三届“海丝杯”全国青少年
足球邀请赛在榕开幕



两岸青少年在球场切磋球技。本报记者 原浩摄

本报讯(记者 唐蔚婧)昨日,第十三届海峡青年荟系列活动——2025年第三届“海丝杯”全国青少年足球邀请赛暨海峡两岸(福州)青少年足球邀请赛在福州海峡奥体中心足球场开幕,50支球队、近千名球员和家长齐聚榕城,以体育交流为纽带,深化两岸融合发展。

“我们来了!”开幕式现场,身穿统一队服的台湾球员朝气十足地走进赛场。此次,台湾屏东县足球协会会长曾品皓带领60名台湾青少年球员来榕参赛,成为一道亮眼风景线。

其中,台湾沙克足球队主教练蔡志彬已是老朋友。三年来,他年年带队参赛,见证了“海丝杯”的成长,也亲历了孩子们在这里的进步与收获。

“这是我第三次带队来福州,已经非常熟悉这里的一切。”在赛场边,蔡志彬一边关注场上形势,一边与记者交谈。此行,他带来26名9岁至12岁的台湾小球员,“去年我们拿下小组第一,今年力争再创佳绩!”

蔡志彬坦言,这些孩子很多是第一次来大陆,不仅对比赛充满期待,更渴望了解这座城市的文化底蕴。“赛后我们要去三坊七巷、船政文化博物馆,看看老街的风貌、听听船政的故事,从历史中找到共鸣。”

本届赛事为期6天,由中国足球发展基金会支持,福州海峡两岸交流协会等单位主办,福州市足球协会承办。



全国职工数字化应用技术技能大赛决赛
11月在榕举行
冠亚军可申报
全国五一劳动奖章

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从省总工会获悉,全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛将于11月在福州举行,比赛项目包括工业机器人系统运维员、数据安全管理员、无人机装调检修工,获得各工种前三名并符合条件的职工,可在次年“五一”前夕集中表彰时按程序申报全国五一劳动奖章。

大赛由全国总工会和福建省人民政府主办,设置的3个决赛工种均为大数据、互联网、人工智能与传统工业领域结合型工种,重点考察一线职工数字技能应用能力。决赛由理论考试和实际操作两部分组成,成绩权重为3:7,各类企事业单位、国家机关一线在职职工(不含各院校教师)均可报名。大赛还设置2个观摩工种,分别是生成式人工智能系统应用员、无人机驾驶员,这两个工种通过“职工之家”APP面向全国选拔决赛选手。

记者还了解到,全国职工数字化应用技术技能大赛决赛已于6月在榕举行,比赛项目包括焊接设备操作工、机器人、建筑信息模型(BIM)技术员、无人机操作员,福建代表团包揽了大部分项目的冠军,其中不乏福州选手。

2025年集体婚礼
9月底在上下杭举办

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从市总工会获悉,2025年集体婚礼将于9月底在福州上下杭历史文化街区举行。新人们提出的唐制婚礼、巡游、抽奖等建议将统统安排,还有个性化的“新婚礼物”相赠。

本次集体婚礼前,根据新人意愿,将为每对新人定制个性化“新婚礼物”。这是今年主办方给新人们的“时光印记”新婚礼物,包括“给十年后的我们”音频录制、“备婚日记”视频录制、新人写真拍摄等多种选项,由每对新人自选并设计录播一段表白视频或一段告白音频,在各繁华路段户外大屏以及广播、短视频平台等渠道播放,向全市发出数字“婚礼邀约”,营造婚礼的喜庆氛围。

婚礼当天,上下杭历史文化街区的婚礼点位将被装点得充满唐风古韵,百对新人在此巡游打卡,并可参与包括投壶、蹴鞠、制作香囊、画扇等多项内容的“福满乾坤”互动游戏。

婚礼为传统中式唐制婚礼,礼仪包括暖堂、洗尘礼喜登青炉、却扇礼、三揖三让礼、新人暨席、行沃盥礼、同牢礼、合卺礼、结发礼等。现场将采用多屏联合技术,请证婚人使用电子设备为百对新人签署数字婚书,既保留了传统婚书的仪式感,又便于永久保存和分享。

婚礼尾声阶段进行新人们最期待的幸运抽奖,奖品为价值11520元(谐音“一生一世我爱你”)的蜜月双人游,有若干份。幸运新人将有机会踏上一段难忘且甜蜜的免费旅程。

推进城市更新 建设人民城市 吴贤德调研三江口片区开发建设并开展“护河爱水、清洁家园”活动

本报讯(记者 潘倩)16日,市长吴贤德赴仓山区调研三江口片区开发建设工作,并开展“护河爱水、清洁家园”活动,强调要深入学习贯彻习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话精神,认真践行人民城市理念,坚持城市内涵式发展,加快城市更新步伐,全力以赴推进三江口片区出形象、聚人气。

闽江北港幸福河湖建设项

目入选水利部2024年幸福河湖建设名单,正按照“一轴、四区、多点、二体系”总体布局推进实施。吴贤德来到现场,详细了解河湖管护、景观绿化、生态修复等情况,强调要统筹城市防洪体系和内涝治理,加快串联闽江北港和内河水系,提升河湖管护智慧水平,增强防汛减灾能力,着力建设安全可靠的韧性城市。

吴贤德来到这里,详细了解片区总体规划和项目建设进展。他指出,城中村改造是

推进城市更新、增进民生福祉的重大举措,要优化施工方案,加快建设进度,确保居民如期住进高品质住房。要立足区位优势,科学谋划片区市政路网、休闲空间、生活设施等公共配套,提升功能品质,促进人气集聚。

位于三江口核心区域的南湖片区,是今年三江口片区开发建设的重点之一。调研中,吴贤德

还听取了南湖片区开发建设进展情况汇报,强调要坚持统一规划、分步实施,落实重点地块开发方案,适度拓宽湖面,扩展景观视野,更好地彰显城景相融、显山露水、疏密有度的城市空间格局。要坚持因地制宜、分类指导,充分考虑群众安居和企业发展需求,实现资源统一配置管理和高效开发利用。

三江口片区开发建设按下“加速键”

黄山片区安置房预计国庆前封顶,南湖片区项目征迁签约率超95%

本报讯(记者 林哈 孙漫)黄山片区城中村改造项目转入上部主体结构施工;南湖片区项目征迁签约率超95%……仲夏时节,仓山区三江口片区开发建设按下“加速键”。在这场“夏日攻势”中,三江口片区正悄然发生蝶变。

“最近我们项目又‘长高’了不少。”昨日上午,在福峡路以南、前锦路以东,黄山片区城中村改造项目的攻坚乐曲唱得响亮,福州城投集团所属市城乡建总该项目负责人正在现场忙碌。

据悉,这个位于三江口片区的省、市重点项目和福州市城市更新重点项目,承载着2500多户安置户的安居心愿。作为全市“奋勇争先”行动项目,目前该项目上部主体结构施工激战正酣。

“模板、泥水、钢筋、机械等多个班组同场竞技,还有不少塔



黄山片区安置房建设转入主体结构施工。本报记者 陈暖摄
吊、挖掘机、吊车忙着施工。”在该项目负责人带领下,记者走进黄山片区安置房建设现场看到,

在800多名施工人员奋战下,新家的模样已清晰可见。

按攻坚计划,今年国庆节,

该项目将拿下主体结构全面封顶的重要节点,明年春节前有望全面落架,力争明年底完工

交付。

据了解,黄山片区城中村改造项目包含A、B、C等3个住宅区组团,涵盖安置房、市政配套及公共服务设施建设。164亩的用地范围内,将建设29栋住宅及3栋公建,配建2583套安置房。

该项目将打造以“一芯+一环+两轴+三园”为骨架的现代化居住片区。其中,“一芯”即“社区之芯”,将在片区打造15分钟便民生活圈;“一环”即街区慢行系统,将在片区打造敖里路、城锦路、前锦路等3条主要配套道路;“两轴”即活力街区轴和情景景观轴。活力街区轴将沿敖里路打造,该道路为片区的中轴线,可便捷通达片区各个组团,同时通过衔接地铁站、福峡路、城峰路,实现便捷进出。黄山片区城中村改造项目地块内有胪雷河二支流流经,(下转2版)

我市出台促进入境旅游高质量发展新举措 将策划推出一批彰显“闽都韵国际范”线路

本报讯(记者 曾庆贤)近日,市政府办公厅印发《福州市促进入境旅游若干措施》,进一步促进我市入境旅游高质量发展,加快推进现代化国际城市建设,打造“有福之州”世界知名旅游目的地。

在打造“有福之州”国际品牌方面,《若干措施》提出推出一系列福州文旅国际传播系列短视频,策划一批具有“闽都韵,国际范”的精品旅游线路。持续扩大海上丝绸之路国际文化旅游

节、丝绸之路国际电影节、数字中国建设峰会、世界航海装备大会、中国侨智发展大会等国际性活动的全球影响力。鼓励国内外知名人士及网红博主、导游等通过自媒体账号、平台、网站对福州文旅资源和产品进行正面推广和引导。

在引导线上平台开发入境产品方面,《若干措施》提出支持线上旅游平台面向主要客源市场推出“闽都文化”“清新生态”“温泉康养”“滨江滨海”等主题

入境旅游精品线路和产品。鼓励旅行社联动北上广深等重要

口岸城市编制“一条龙”精品入境旅游线路,推出在福州停留3日以上的中转旅游套餐。

在完善入境旅游咨询服务体

方面,《若干措施》提出加大在机场、口岸等入境国际旅客集中区域的福州文旅展览展示,鼓励支持企业及其他社会力量在福州机场、高铁枢纽等交通节点,设立入境旅游咨询服务站,提供旅游咨询,为入境国际旅客提供服务

增设手机卡销售点,增加随身无线通信网络租用点,丰富入境旅游通信服务套餐,提升国际通信服务流畅度。

在奖补政策方面,《若干措施》提出对经省文旅厅批准在境外独立参加国际知名旅游展会的协会组织和文旅企业,年度内赴境外参展总计展位面积在30平方米以上(含30平方米)的,给予一次性展位费补助5万元(此项不与省文旅厅补助重复享受)。(下转2版)